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Glive so nepogrešljiv člen pri kroženju organske snovi v 
naravi, ker jo razkrajajo ter na ta način vračajo v »obtok«. 
V gozdu rastoče glive delimo na mikorizne, zajedavske 
ter primarne in sekundarne gniloživke. V tem prispevku 
se osredotočamo na glive, ki rastejo na masivnem lesu in 
so zaradi tega s strani gozdarjev in lesarjev pogosto kla-
sificirane kot škodljivci, obenem pa jih je možno upora-
biti v zdravilske namene. Nekatere od teh vrst napadajo 
še živeča drevesa (sivorumena mraznica), druge rastejo 
na hlodih podrtih dreves (bukov ostrigar, brezova odpa-
dljivka, bezgova uhljevka, pisana ploskocevka), nekatere 
pa veliko raje na njihovih panjih (svetlikava pološčenka, 
jelov koreničnik). 

V zadnjih nekaj desetletjih se pojavlja vedno več informa-
cij o jedilnih in zdravilnih gobah. Da jih je moč uporabiti 
za zdravljenje alergij, rakavih obolenj, splošno krepitev 

imunskega sistema, zdravljenje putike, avtoimunih bole-
zni in celo za odpravljanje neželenih stranskih učinkov, ki 
jih pri bolnikih z rakom povzroča kemoterapija. Vse to in 
še več potrjujeta tudi sodobna znanost in medicina. Te 
vrste gob se vedno bolj uporabljajo za zdravljenje najra-
zličnejših zdravstvenih tegob oziroma izboljševanje zdra-
vstvenega stanja tako pri ljudeh kot tudi pri živalih (Mohd 
Din in sod., 2012) in si počasi utirajo pot v področje pre-
hranskih dopolnil in v nekaterih primerih celo med zdra-
vila. V naprednejših državah jih pospešeno uporabljajo za 
zdravljenje najrazličnejših oblik rakavih obolenj, kot spre-
mljajočo ali glavno terapijo. Večina tradicionalnega zna-
nja o uporabi gob v zdravilske namene je prišlo z vzhoda, 
predvsem iz kitajske tradicionalne medicine, čeprav so 
nekatere vrste pred predvidoma 5000 leti uporabljali že 
staroselci na področju današnje Evrope.

Svetlikava pološčenka (Ganoderma lucidum) je sicer 
dokaj redka na področju Slovenije, a izredno priznana 
zdravilna goba. Goba, njen micelij in spore vsebujejo raz-

Izvleček: Veliko vrst gliv štejemo dandanes za škodljivce, ker rastejo na še rastočem ali že podrtem lesu in hlodovini, ga raz-
krajajo in mu zmanjšujejo kakovost, a vendar se večino teh vrst gliv že tisočletja uporablja tudi kot zdravilo. Uporabljali so 
jih za razkuževanje ran, kot splošne antiseptike, za krepitev imunskega sistema, zdravljenje rakavih obolenj, alergij, virusnih 
okužb, bronhitisa, astme, zastrupitev, diareje. Kar so poznali že stoletja, sedaj potrjuje sodobna znanost, saj se množico 
teh vrst gliv dandanes uporablja tako v alternativni kot konvencionalni medicini, predvsem za zdravljenje rakavih obolenj, 
oziroma kot spremljajoča terapija kemoterapiji ter za krepitev splošne odpornosti organizma tako pri ljudeh kot pri živalih.
Ključne besede: zdravilne gobe, polisaharidi, naravna zdravila, imunomodulacija

Abstract: Many fungal species are considered nowdays to be harmful, because they grow on live or dead wood and are 
reducing its value by degrading it. But many of these fungal species have been used for millennia because of their medicinal 
properties. They have been used as antiseptics, as immune system enhancers, for healing of cancer, alergies, viral infections, 
bronchitis, asthma, intoxications, diarrhoeia. What was known for millennia is now also confirmed by modern science, 
although many of these fungi are used nowdays in alternative as well as convencional medicine first of all for treating 
different forms of cancer, as combined therapy with chemotherapeutic drugs as well for immune system enhancement in 
humans as well as animals.
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Zdravilne gobe rastejo 
predvsem na lesu
Medicinal mushrooms grow mostly on the wood
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lične polisaharide in triterpene, ki posedujejo  imunomo-
dulatorno, protialergijsko, protitumorno, protivnetno, pro-
timikrobno in antioksidativno delovanje, prav tako pa tudi 
uspešno znižujejo raven škodljivega holesterola ter deluje-
jo proti povišanemu krvnemu tlaku (Solomon, 2005).

Pisana ploskocevka (Trametes versicolor) je pri nas 
izredno pogosta na deblih podrtih drevesih. Poleg tega, 
da jo ponekod že stoletja uporabljajo kot zdravilo, so iz 
nje razvili tudi dve moderni zdravili PSP in PSK. PSK omili 
nezaželene stranske učinke radio in kemoterapije, krepi 
imunski sistem, v kombinaciji s konvencionalnimi terapi-
jami pa podaljšuje preživetveno dobo pri raku debelega 
črevesja, danke, maternice, želodca, požiralnika, pljuč ter 
nekaterih vrst raka prsi (Tsukagoshi, 1984). V izvedenih kli-
ničnih študijah je PSP močno okrepil imunski sistem pri 
70 % do 90 % pacientov z rakom želodca, pljuč, jajčnikov, 
požiralnika in vratu (Parris, 2000).

Bukov ostrigar (Pleurotus ostreatus) je okusna jedilna 
goba, ki raste na lesu listavcev. Suhi trosnjaki vsebujejo od 
0,7 % do 2,8 % lovastatina (Powell, 2010), kateremu pripi-
sujejo učinkovito zniževanje ravni škodljivega holesterola 
v krvi. Iz te vrste gobe je bilo izoliranih in identificiranih 
mnogo različnih polisaharidov (Rosado in sod., 2002, Ro-
sado in sod., 2003, Tao in sod., 2006). Ekstrakti iz micelija 
zavirajo rast tumorjev pri miših in vivo, tako v kombina-
ciji s kemoterapevtikom ciklofosfamidom, kot tudi brez 
njega (I.G. Meerovich in sod., 2005). Vodni ekstrakti buko-
vega ostrigarja, za katere sklepajo, da vsebujejo vodoto-
pne proteine ali polipeptide, kažejo citotoksičnost proti 
humanim rakavim celicam (Gu in sod., 2006). Lektin, izoli-
ran iz gobe P. ostreatus, zavira rast nekaterih vrst tumorjev 
in rakavih obolenj jeter (Wang in sod., 2000). Bukovega 
ostrigarja je izredno enostavno gojiti na prostem na ma-
sivnem lesu listavcev (Pavlik, 2013)

Sivorumena mraznica (Armillaria mellea) je pogost 
zajedavec na drevju in se smatra za škodljivca, ki ponekod 
uniči obsežne predele gozda. Iz te vrste gobe so izolirali 
različne snovi z antibiotičnim učinkom, ki učinkovito zavi-
rajo rast kvasovk, gram pozitivnih bakterij in nekaterih gliv 
(Donnelly in sod., 1985, Obuchi in sod., 1990; Kalyoncu in 
sod., 2010). Ta goba vsebuje polisaharide, ki delujejo proti 
staranju (anti-aging), krepijo imunski sistem ter delujejo 
proti vrtoglavici (Gao in sod., 2009).

Bezgova uhljevka (Auricularia auricula) je popularna 
v vzhodnjaški kulinariki, v naših krajih raste predvsem na 
črnem bezgu, gojimo pa jo lahko na žagovini z dodatki. 
Ta goba vsebuje snovi, ki imajo protivnetno in antioksida-
tivno delovanje, med drugim pa preprečujejo nastajanje 
krvnih strdkov, ščitijo krvožilje in znižujejo raven škodljive-
ga holesterola (Powell, 2010).

Bukova kresilka (Fomes fomentarius) je dobro znana 
prebivalka slovenskih gozdov. Najdemo jo predvsem na 
deblih listavcev skozi vse leto. Trosnjake so staroselci upo-
rabljali za prenašanje ognja, izdelavo klobučevini podob-
nega materiala in netenje ognja, nekateri pa so posušene 
gobe celo kadili. Tradicionalno so jo uporabljali kot kadilo, 
za zdravljenje vraslih nohtov, izžiganje ran, zdravljenje in 
preprečevanje zunanjih vnetij, ozeblin, artritisa in rev-
matizma, s čajem iz te gobe pa so odpravljali obolenja 
mehurja (Rogers, 2006). Dandanes jo le redki uporabljajo 
v zdravilske namene kljub temu, da vsebuje snovi s proti-
virusnim delovanjem (Aoki in sod., 1993; Piraino in Brandt, 
1999) ter učinkovito preprečuje rast nekaterih vrst bakterij 
(Hilborn, 1942; Suay in sod., 2000). 

Smrekova kresilača (Fomitopsis pinicola) je prav tako 
kot bukova kresilka precej razširjena po slovenskih gozdo-
vih, vendar pogosteje raste na deblih iglavcev. Trosnjaki 
vsebujejo polisaharide, ki delujejo proti rakavim obole-
njem, kakor tudi krepijo imunski sistem. Snovi iz njih naj 
bi preprečevale vnetja prebavil, kronično diarejo, mrzlico, 
vročino, bolečine v živcih, zlatenico, glavobole, prekomer-
no uriniranje ter druge zdravstvene težave (Rogers, 2006). 
Nekatere internetne trgovine prodajajo uprašene posuše-
ne gobe za ceno 520,00 EUR po kilogramu, kar je smešno 
visoka cena, vendar kaže na potencial za komercializacijo 
v prihodnosti (Rogers, 2006).

Zimska panjevka (Flammulina velutipes) vsebuje pro-
teine in polisaharide, ki delujejo imunomodulatorno (Jeu-
rink in sod., 2008; Yin in sod., 2010), polisaharidi pa ščitijo 
celice ledvic pred toksini (Na in sod., 2007). Je na vzhodu 
izredno popularna jedila goba.

Trosnjaki žveplenega lepoluknjičarja (Laetiporus sulp-
hureus) vsebujejo insekticidne snovi ter snovi, ki delujejo 

Bukova kresilka (Fomes formentarius).  
Foto: A. Gregori
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močno antibiotično proti gram-pozitivnim bakterijam, 
kandidi in virusu HIV, pospešujejo izločanje inzulina, de-
lujejo imunomodulatorno ter zavirajo delitev celic levke-
mije (Radić, 2010).

Brezova odpadljivka (Piptoporus betulinus) raste 
predvsem na brezah in so jo v zdravilske namene upo-
rabljali predvidoma že pred več kot petimi tisočletji (Ca-
passo, 1998). Dokazano je, da trosnjaki vsebujejo snovi s 
pritivirusnimi (Kanamoto in sod., 2001) in antibiotičnimi 
učinki (Schlegel in sod., 2000), nekatere od njih pa imajo 
protivnetno delovanje (Kamo in sod., 2003).

Navadna cepilistka (Schizophyllum commune) je gli-
va z majhnimi trosnjaki, pogosta na lesu listavcev. Iz nje 
so izolirali mnogo različnih polisaharidov, med katerimi 
je delovanje polisaharida schizophyllan-a dodobra raz-
iskano. Schizophyllan se je izkazal kot učinkovit v števil-
nih kliničnih študijah na različnih vrstah rakavih obolenj 
(Nakao in sod., 1983; Fujimoto in sod., 1983; Okamura in 
sod., 1986)

Resasti bradovec (Hericium erinaceus) je dokaj redka a 
izredno okusna jedilna goba, katero ponekod imenujejo 
tudi »naravno hranilo za nevrone« zaradi njene sposob-
nosti stimulacije produkcije faktorja za rast živcev (Kawa-
gishi in sod., 2004; Kawagishi in sod. 1996). Koncentracije 

faktorja za rast živcev, nižje od običajnih, so povezane 
tudi z zgodnjimi fazami alzheimerjeve bolezni in demen-
ce (Giacobini, 2007). Ta vrsta gobe naj bi učinkovala pro-
ti alzheimerjevi bolezni in demenci, poleg tega pa tudi 
proti multipli sklerozi, poškodbam živcev, proti nekaterim 
bolnišničnim okužbam kot je MRSA in gastritisu (Powell, 
2010). 

Zgoraj naštete gobe so le nekatere od najpogosteje 
uporabljenih v zdravilske namene oziroma najpogosteje 
rastoče na področju Slovenije. Poleg teh so določili ozi-
roma izolirali zdravilne učinkovine še iz jelovega korenič-
nika (Heterobasidion annosum) sivorjave tramovke (Gle-
ophyllum sepiarium), velike zraščenke (Grifola frondosa), 
lekarniške macesnovke (Laricifomes officinalis), iz več vrst 
luknjačev (Innonotus sp.) in plutačev (Phellinus sp.) ter še iz 
množice drugih.

Poleg tega, da so te vrste gliv škodljivci, ki rastejo na lesu 
ter ga uničujejo, njihovi trosnjaki predstavljajo izredno za-
nimiv in uporaben vir zdravilnih učinkovin, ki bi jih lahko 
veliko bolje izkoriščali, pa naj bo to z uporabo v naravi 
rastočih trosnjakov ali pa prek gojenja le teh na za ta na-
men pripravljenih substratih. Potrebno je le upoštevati, da 
trosnjaki nekaterih vrst v naravi rastejo izredno počasi ter 
da njihovo pretirano nabiranje lahko privede do iztrebitve 
posamezne vrste, kar lahko opazimo v primeru lekarniške 
macesnovke na področju Slovenije. 
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